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характером компенсаційного пакету, умов праці та, 
зокрема, тривалості робочого дня. 

Усі елементи, що складають систему ха-
рактеристики професійної діяльності та зайнятості 
потенційно детермінують розширення можливостей 
людського розвитку. Тому найбільш доцільним було 
б надати кожному з цих елементів свою «вагу» та 
попрацювати у майбутньому над створенням нового 
зведеного коефіцієнту. А тоді, здійснивши профе-
сійну стратифікацію населення враховуючи додаткові 
критерії, ми зможемо встановити наскільки 
ефективно професійна зайнятість у тому чи іншому 
суспільстві виконує свою функцію щодо розширення 
можливостей людського розвитку. 
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In the article probed problems of socio-economic 
стратифікації are through the prism of professional 
differentiation. An author tries to argue a thesis that 
character of professional стратифікації can influence in 
one or another measure on expansion of possibilities of 
human development. Analysing going near professional 
стратифікації an author suggests to apply additional 
criteria in the process of professional differentiation 
which will enable to set more clear character of 
детермінації ofprofessional employment of population 
on expansion of possibilities of human development. 
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ОЦІНКА ТА ПРОГНОЗУВАННЯ РІВНЯ ДОВГОТРИВАЛОГО 
БЕЗРОБІТТЯ КАРПАТСЬКОГО РЕГІОНУ 

Здійснено оцінку та проаналізовано динаміку 
показників загального і довготривалого 
безробіття на ринку праці Карпатського регі-
ону. Представлено деякі методологічні аспекти 
прогнозування рівня довготривалого безробіття, 
визначено довірчі інтервали прогнозу, 
розраховано середню квадратичну помилку 
лінійного рівняння тренду. 

Ключові слова: ринок праці, зайнятість, 
безробіття, довготривале безробіття, тру 

довий потенціал, робоча сила, економічно ак-
тивне населення, регіональна політика зайня-
тості. 

I. Вступ.Питання безробіття є винятково 
актуальним для української економіки, адже мова йде 
про необхідність збереження, примноження та 
раціонального використання трудового потенціалу 
суспільства. Не вирішення поставленого питання є 
істотним бар’єром 
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на шляху інтеграції України до системи міжнародних 
економічних відносин, де головним елементом 
конкурентоспроможності країни є 
висококваліфікована та інтелектуальнорозви- нена 
робоча сила, яка має всі необхідні умови для 
продуктивної зайнятості. 

Погоджуємось з думкою професора Романюка 
М.Д., що відсутність активної державної соціально-
економічної регіональної політики протягом усього 
часу державної незалежності України призвела до 
посилення дезінтеграцій- них тенденцій, послаблення 
міжрегіональних економічних зв’язків та порушення 
ефективної взаємодії “центр-регіон”, диференціації 
регіонів за рівнем конкурентоспроможності та якості 
життя людей. Як наслідок, це призвело до соціальної 
нерівності регіонів України [7, ст. 3]. 

Специфіка і нерівномірність природно- 
кліматичного, історичного, демографічного та 
соціально-економічного розвитку окремих регіонів 
країни відкриває нові аспекти в дослідженні проблем 
безробіття. Ринок праці окремого регіону 
характеризується рядом властивих тільки йому 
факторів, що деколи унеможливлює вирішення 
регіональних проблем у сфері зайнятості на 
державному рівні. Ця проблема є вкрай гострою, 
оскільки регіон - це частина держави, а наявність 
безробіття на регіональному ринку праці спричиняє 
негативний вплив на ринок праці в цілому, таким 
чином лиш підсилюючи його ерозію. Зокрема, 
Рейнольдс Л., Ластерс С., Моузер К. при дослідженні 
регіональних ринків праці підкреслювали існування 
тісного зв’язку між місцевим, національним та 
міжнародним ринками праці, приділяючи значну 
увагу саме регіональним ринкам праці як первинному 
елементу цього ланцюга [8, ст. 26]. 

Незважаючи на наявне теоретичне підґрунтя 
вітчизняних та зарубіжних науковців, існує достатньо 
невирішених питань при дослідженні регіональних 
ринків праці, пов’ язаних з їх специфікою. Значний 
внесок щодо вирішення зазначених проблем внесли 
такі науковці як Бандур С. І., Брич В. Я., Васильєв О. 
М., Вол- ківська А. М., Волкова О. В., Лібанова Е. М., 
Онікієнко В. В., Романюк М. Д. та інші. Вкрай 
актуальним є питання прогнозування рівня 
безробіття, оскільки воно дозволяє визначити його 
вектор руху та сформувати основні тенденції та зміни 
у майбутньому. 

ІІ. Постановка завдання. Ціль даної статті полягає 
в оцінці та аналізі ринку праці Карпат 

ського регіону з метою розрахунку прогнозних 
значень рівня довготривалого безробіття на 2014 - 
2015 роки. 

ІІІ. Результати. Карпатський економічний регіон 
розташований на крайньому заході України і до його 
складу входять чотири області: Закарпатська, Івано-
Франківська, Львівська і Чернівецька. Основою 
господарського комплексу регіону є промисловість, 
сільське господарство, транспорт, будівництво, 
туризм. Прикордонне його положення, специфічні 
природні умови вплинули на формування на-
родногосподарського комплексу і визначили місце в 
загальнодержавному територіальному поділі праці. 
Карпатський регіон повністю забезпечує себе 
власними трудовими ресурсами. Проте, високий 
рівень загального та довготривалого безробіття і 
складні умови зайнятості, які притаманні всій Україні 
і даному регіону зокрема, змушують велику кількість 
працездатного населення виїжджати за кордон з ме-
тою пошуку роботи та відповідного заробітку. 
Основні показники якості функціонування ринку 
праці Карпатського регіону подано на рис. 1. 

Важливим етапом дослідження є SWOT- аналіз 
ринку праці Карпатського регіону, тобто дослідження 
його сильних і слабких сторін, з метою вироблення 
ефективних стратегічних і тактичних цілей у боротьбі 
з безробіттям (рис. 2). Зазначений метод дослідження, 
на нашу думку, дає можливість охарактеризувати 
внутрішні і зовнішні фактори, які мають без-
посередній та опосередкований вплив на рівень 
загального та довготривалого безробіття в регіоні. 
Поряд з цим такий аналіз дозволяє сформувати сильні 
та слабкі сторони ринку праці, що дасть можливість 
використати його певний потенціал переваг та 
передбачити і оминути труднощі на шляху розвитку. 

Здійснюючи аналіз показників безробіття за 2008 
- 2012 роки (рис. 3.) бачимо, що збільшення 
чисельності безробітних відбулося у 2009 році як в 
цілому по Україні, так і в Карпатському регіоні. Це 
спричинене масштабною світовою фінансово-
економічною кризою, яка супроводжувалася 
деструктивними змінами на ринку праці та 
примусовими звільненнями працівників з 
підприємств. Як наслідок, це призвело до зростання 
рівня довготривалого безробіття через рік, тобто в 
2010 році, по Україні на 0,6%, в Карпатському регіоні 
на 0,5%. За допомогою рис. 1.3. маємо змогу по- 
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Якість функціонування ринку праці Карпатського регіону 

Параметри оцінки 

Рівень Рівень Рівень Якість і
довготривалого безробіття зайнятості умови праці 

безробіття 

Соціальні (життєві) стандарти 

Інструменти 

Соціальні 
норми та 
нормативи 

Державні та 
регіональні програми 

зайнятості 

Законодавчі та 
правові норми 

Рис. 1. Особливості функціонування ринку праці Карпатського регіону* 
* Власна розробка автора 

бачити, що показники безробіття, розраховані 
Державною службою статистики за методологією 
МОП, значно відрізняються від показників безробіття 
зареєстрованого Державною службою зайнятості. 

Така невідповідність показників зареєстрованого 
безробіття та розрахованого службою статистики є 
однією з парадоксальних характеристик ринку праці 
України. Оскільки не існувало та не існує жодного 
регіону та жодного періоду, де і коли б показники 
зареєстрованого безробіття співпадали з 
відповідними “мопів- ськими” показниками. 
Беззаперечним є і той факт, що показники 
зареєстрованого безробіття набагато нижчі від 
показників, розрахованих за методологією МОП, 
через недостатній рівень ефективності державної 
інфраструктури, призначеної для обслуговування 
ринку праці, у зв’язку з чим значна частина населення 
має недовіру та не розраховує на державну допомогу 
у пошуках роботи, намагаючись працевлаштуватися 
самостійно [6, ст. 230]. 

Наявність стійкого та довготривалого безробіття 
в Карпатському регіоні дає підстави 

для занепокоєння. Ця проблема турбує всі країни 
світової спільноти, оскільки завдає масштабних 
економічних та соціальних втрат і являє собою 
надзвичайно важкий тягар для економіки та 
суспільства в цілому. В такому випадку звичайних 
заходів боротьби з безробіттям недостатньо для 
вирішення проблеми довгострокового безробіття, так 
як особи, що тривалий час знаходяться без роботи, є 
абсолютно неконкурентоспроможні на ринку праці, 
перебувають осторонь процесів ринкового механізму 
та потребують негайної уваги та допомоги з боку 
органів влади. Щоб запропонувати ефективні та дієві 
механізми боротьби з таким надзвичайно складним і 
проблемним видом безробіттята попередити його 
наслідки, необхідно вміти оцінити перспективи його 
розвиткуу майбутньому. 

Проведемо розрахунок прогнозних показників 
рівня довготривалого безробіття в Карпатському 
регіоні України на 2014-2015 роки застосовуючи 
лінійну функцію, оскільки абсолютні прирости рівня 
довготривалого безробіття практично стабільні. 
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Ринок праці Карпатського регіону 

Сильні сторони: значні 
ресурси кваліфікованої робочої сили; 
високий рівень освіченості населення; 
виробництво високоякісних продуктів 
харчування; значний промисловий 
потенціал; сприятливі умови для 
розвитку туризму; 
багата культурно-історична спадщина; 
вигідне територіальне розміщення 
регіону; сприятливий інвестиційний 
клімат; 
працелюбність та старанність 
населення, любов до землі та природи, 
шанобливе їх використання. 

Слабкі сторони: професійно-
кваліфікаційна незбалансованість попиту 
і пропозиції робочої сили; зростання 
безробіття, збільшення терміну пошуку 
роботи; зростання прихованої зайнятості 
та нелегальної трудової міграції; 
несприятливі умови кредитування для 
заснування власної справи; відсутність 
підтримки малого та середнього 
підприємництва з боку органів влади; 
низькі темпи створення нових робочих 
місць через відсутність інвестицій; 
недоліки законодавства у сфері праці, 
бюрократизація, корупція, надмірний 
адміністративно- фіскальний тиск. 

Можливості. розвиток 
високопродуктивних та 
конкурентоспроможних підприємств, 
орієнтованих на використання 
місцевого інноваційного потенціалу та 
робочої сили; 
сприяння зайнятості, зменшення 
безробіття, подолання деструктивних 
соціально- економічних наслідків; 
економічне піднесення завдяки 
закордонним та вітчизняним 
інвестиціям. 

Загрози: високий рівень 
безробіття; поширення прихованої 
зайнятості, недовіра до влади та 
служби зайнятості; дестабілізуюча 
ситуація на ринку праці; 
поширення мітингів, страйків, 
протестів; 
зростання міграції, відтік трудових та 
інтелектуальних ресурсів; 
економічний занепад, бідність тощо. 

Рис. 2. SWOT-аналіз ринку праці Карпатського регіону* 
* Власна розробка автора 

Параметри трендового рівняння іу = а„ + ле 

ї, обчислимо за допомогою розв’язання систе- 
ми двох нормальних рівнянь: 

и.п + я1^ї = ^у: 

 (1)

.(2)

На основі даних таблиці 1, розрахуємопара- метри 
обраного рівняння тренду йп та аі припустивши, що 2/ = 

0 : 

_ Е У _ 9 , Ї  _ Е У Т _ - 2 , 2  
(3) 

Отже, у£ = 1,39 — 0,0ВГ • Це означає, що 

156



© Вісник Прикарпатського університету. Економіка. 2014. Випуск X 

 

Рис. 3. Динаміка рівня загального та довготривалого безробіття в Україні та 
Карпатському регіоні у 2008-2012 роках* 

* Складено автором на основі [1-5]. 

рівень довготривалого безробіття в Карпат- Пр°те, при пдогашугажі шртстуюг^я не 
ському регіоні щороку зменшувався на 0,08%. точковою, а штервальн°ю °цшшю прогнозу. 

З цією метою розрахуємо довірчі інтервали 
Таблиця 1 

Первинні та розрахункові параметри рівня довготривалого безробіття 
в Карпатському регіоні у 2007 - 2013 роках 

Роки У (РБД, %) t J2 yt Yt Yt -У (Yt -У)2 

1 2 3 4 5(2x3) 6 7(6-2) 8 
2007 1,6 -3 9 -4,8 1,63 0,03 0,0009 

2008 1,4 -2 4 -2,8 1,55 0,15 0,0225 

2009 1,3 -1 1 -1,3 1,47 0,17 0,0289 

2010 1,8 0 0 0 1,39 -0,41 0,1681 
2011 1,5 1 1 1,5 1,31 -0,19 0,0361 

2012 1,1 2 4 2,2 1,23 0,13 0,0169 

2013 1,0 3 9 3 1,15 0,15 0,0225 

І 9,7 - 28 -2,2 9,7 - 0,2959 

Припустивши, що причини, за яких сфор-
мувалася така тенденція не зміняться, ми про-
довжимо тенденцію за межі динамічного ряду, тобто 
екстраполюємо тренд. Таким чином розрахуємо 
точкову оцінку прогнозу на 2014 - 2015 роки. 

:Е 5 = -у: ;Е 5 = ;:;Х.(4) 

прогнозу та середню квадратичну помилку лінійного 
рівняння тренду: 

(5) 
Величина відносної помилки становить 0,24 п.п. 
Складемо прогноз на 2014 рік за рівнянням 

лінійного тренду: 
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- екстраполюючи для 1 = 4, отримаємо у = 
1,07%; 

- скористаємось табличним значенням критерію 
Стьюдента за рівня значущості 5% та числа ступенів 
вільності п-т- 1,86; 

- таким чином ьа = і,86 х 0.95 х 0,24 = 0.42 ; 

1,07 - 0,42 < У20і4 < 1,07 + 0,42; 0,65 < У20І4 < 1,49 . 
Складаємо прогноз на 2015 рік за рівнянням 

лінійного тренду: 
- екстраполюючи для 1 = 5, отримаємо 

у =0,99%; 
0, 99 - 0,42 < К20і5 < 0,99 + 0,42; 0,57 < У201і < 1,41 

Таким чином ми визначили, що з імовірністю 
95%, в 2014 році в Карпатському регіоні рівень 
довготривалого безробіття перебуватиме в межах від 
0,65% до 1,49%, а в 2015 році - від 0,57% до 1,41%. 

IV. Висновки. Недосконалі економічні реформи у 
нашій країні призводять до спаду виробництва, 
погіршення добробуту населення, безробіття, 
соціального занепаду тощо. Такі негативні тенденції 
висувають на перший план питання регулювання 
ринку праці, що є основою для природнього 
відтворення населення та підвищення його 
добробуту. Перенесення рівня значущості у керуванні 
зазначеними процесами на регіони, а саме на 
первинне середовище їх функціонування, дозволяє 
завчасно виявити особливі, притаманні саме даному 
регіону, причини вимушеного безробіття населення 
та розробити індивідуальний регіональний план 
продуктивної зайнятості. Розрахований прогнозний 
рівеньдовготривалого безробіття для Карпатського 
регіонудає підстави для занепокоєння, оскільки він 
матиме доволі високі значення. Вирішити зазначену 
проблему допоможе структурна перебудова еконо-
міки та розвиток пріоритетних галузей господарства 
регіону, що сприятиме створенню високоефективних 
та рентабельних робочих 

місць. Дієвим інструментом при цьому може стати 
розробка регіональної програми зайнятості, яка буде 
покликана запобігати розвитку загального та 
довготривалого безробіття; підвищувати економічну 
зацікавленість підприємств і організацій у створенні 
додаткових робочих місць; сприяти професійній 
орієнтації, підготовці, перепідготовці та підвищенню 
кваліфікації неконкурентоспроможного населення; 
поліпшувати систему відтворення та ефективного 
використання трудових ресурсів. 
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